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Асноўным звяном, якое арганізуе дыялагічную структуру з падтэк- 
стам, з’яўляецца сігнал (сігналы) падтэкставасці (наяўнасці падтэкставай 
інфармацыі).

У драматургічным тэксце маюць месца і сігналы экстратэкставай 
арыентацыі, і сігналы ўнутрытэкставай арыентацыі.

Для падтэксту міжперсанальных зносін такімі сігналамі бываюць: па- 
рушэнне камунікатыўных зносін Грайса [1, с. 217-237], прынцыпу ветласці
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Ліліча [2, с. 30-35]; парушэнне чаканняў, звязаных з паводзінамі і ўчынкамі 
(слоўнымі, няслоўнымі) персанажаў; асацыяцыя з сітуацыямі, якія першапа- 
чаткова прадугледжваюць непрамое выказванне думак, пачуццяў і эмоцый: 
рэтраспектыўная паралель з іншай сітуацыяй (сітуацыямі) тэксту; аналогія з 
магчымай сітуацыяй, што мела месца з персанажамі “за тэкстам”, у рэальнасці.

У якасці сігналаў падтэкставасці ўспрымаюцца наступныя знакі:
1) ускладненне тэкставай перспектывы на сінтагматычным узроўні:
2) парушэнні логікі, паслядоўнасці і звязнасці драматургічнага дзеян- 
ня ў форме кампазіцыйнага камбінавання; 3) ускладненне тэкставай пер
спектывы на парадыгматычным узроўні як вынік павелічэння магчымасці 
інтэрпрэтацыйнага выбару. Інтэрпрэтацыйны выбар павялічваецца за кошт 
уключэння складана-матываваных элементаў у слоўна-вобразнай тканіне 
тэксту (напрыклад, міжлітаратурных сувязей і паралелей, сацыяпалітычных і 
гістарычных алюзій): ускладненне тэкставай перспектывы на парадыгматыч
ным узроўні як вынік пазнавання чытачом сувязей паміж элементамі вобраз- 
нага ладу твора.

Падтэкст як лінгвістычная з’ява не мае ўласных, замацаваных менавіта за 
ім лінгвістычных сродкаў выражэння і ўвасаблення. У яго стварэнні прыма- 
юць удзел сукупнасць тэкставых адзінак і элементаў у адборы і арганізацыі 
якіх галоўная роля належыць лінгвістычным фактарам тэкстаўтварэння.

Вылучаюцца два тыпы тэкстаўтваральных фактараў: 1) агульныя 
лінгвістычныя фактары тэкстаўтварэння, да якіх адносяцца такія прынцы- 
пы арганізацыі тэкставага матэрыялу, як кантраст і асацыяцыя: 2) прыват- 
ныя лінгвістычныя фактары тэкстаўтварэння. Для дыялагічных структур з 
падтэкстам міжперсанальных зносін прыватнымі фактарамі тэкстаўтварэння 
выступаюць тыпы аб’яднання рэплік фонавай і асноўнай частак, а таксама 
рэплік асноўнай часткі дыялагічнай структуры. Розныя формы сувязі паміж 
рэплікамі, комплексамі рэплік уплываюць на з’яўленне ў драматургічнай 
рэпліцы/рэпліках (учынку/учынкаў) дадатковага скрытага значэння. Гэты 
ўплыў прасочваецца 1) у логіцы злучанасці маўленчых і немаўленчых 
учынкаў (як, напрыклад, у выпадку сукупнасці рэплік з парушэннем грама- 
тычнай, лексіка-сінтаксічнай злучанасці): 2) у якасці злучанасці маўленчых 
і немаўленчых учынкаў (як, напрыклад, у выпадку кантрасту інтанацыйна- 
рытмічных, граматыка-сінтаксічных форм рэплік), 3) у характары злучанасці 
маўленчых і немаўленчых учынкаў (як, напрыклад, у выпадку валодання па- 
тэнцыйнай “падтэкставасцю” адказу пытаннем на пытанне).

Для дыялагічных структур з падтэкстам аўтарскага дзеяння галоўнымі 
прыватнымі фактарамі тэкстаўтварэння з’яўляюцца такія прынцыпы 
ўзаемадзеяння фонавай і асноўнай частак, як: 1) прынцып папаўнення 
чаканняў чытача: 2) прынцып парушэння чаканняў чытача.
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Для дыялагічных структур абодвух тыпаў (структур з падтэкстам 
міжперсанальных зносін i структур з падтэкстам а угаре ка га дзеяння) прыватньтмі 
лінгвістьгчньгмі фактарамі тэкстаўтварэння з’яўляюцца таксама некаторьш 
асаблівасці рэплік, а таксама рэмарак. У іх адбываецца “ўзмацненне” сігналаў 
падтэкставасці на розных узроўнях: інтанацыйным, інтанацьгйна-сінтаксічньш. 
лексіка-семантычным, структурна-семантычным, струкгурна-тэкставьш.

Узаемадзеянне агульных і ўнутраных лінгвістьгчных фактараў 
тэкстаўтварэння стварае неабходньгя ўмовы для ўспрымання сігналаў 
наяўнасці падтэкставай інфармацыі. а таксама для іх інтэрпрэтацыі.

Вьгяўленне і інтэрпрэтацьгя падтэксту драматургічнага твора шляхам 
устанаўлення і апісання дьгялагічных структур з падтэкстам дазваляе вьгявіць 
комплексны, сістэмны характар тэкставага феномену падтэксту. прасачыць 
удзел розных тэкставых адзінак, узроўняў прынцыпаў у рэалізацыі агуль- 
най мэтавай праграмы тэксту. Аналіз дазваляе па-новаму зразумець прыро- 
ду падтэксту. Комплекснасць, сістэмнасць плану выражэння падтэксту ў 
драматургічным дьгялогу тлумачыць прьгчыну таго, чаму падтэкст пры ўсёй 
варьгятыўнасці. асобаснасці яго ўспрымання ў болыпасці выпадкаў не губля- 
ецца пры чытанні і пры перакладзе: у выпадку страты сігналу падтэкставасці 
ў дзеянне ўступаюць іншьгя лінгвістьгчньгя фактары (агульньгя і прыватньгя) 
тэкстаўтварэння. якія спрьгяюць яго ўспрыманню.

Такім чынам, метад вьгяўлення дьгялагічных структур з падтэкстам 
можа служыць асновай сэнсавай інтэрпрэтацыі складаных, неадназначных 
адрэзкаў у тэкстах драматургічных твораў. а таму яго далейшая распрацоўка 
і канкрэтызацьгя ўяўляецца актуальнай. Катэгарьгяльная сутнасць падтэк
сту ў драме вьгяўляецца ў тым, што падтэкст служыць неабходнай формай 
сувязі як паміж асобнымі рэплікамі, так і паміж часткамі тэксту. Успрымаю- 
чыся ў якасці імпліцытнай формы сувязі паміж з’явамі тэксту, гэта значыць у 
якасці найболып складаных форм сувязі, падтэкст, раскрываючыся не адра- 
зу, паступова, часцей за ўсё ў аб’ёме цэлага тэксту, заўсёды вьгяўляе нешта 
новае ў супастаўленых з’явах, актывізуючы пазнавальную дзейнасць чытача. 
У цэлым даследаванне механізму стварэння падтэксту, вьгяўляючы шэраг 
лінгвістьгчных заканамернасцей сістэмна-структурнай арганізацыі тэксту. 
спрьгяе вывучэнню лінгвістьгчнага аспекту сэнсавага разгортвання тэксту, вы- 
вучэнню агульнай праблемы сэнсавай інтэрпрэтацыі мастацкіх тэкстаў.
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